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A Felsőoktatási Dolgozók Szakszervezetének stratégiája 

 

A Felsőoktatási Dolgozók Szakszervezetének gyorsan változó körülmények között kell 

megfelelnie a kihívásoknak. Egyszerre tapasztaljuk a társadalmi, a gazdasági és az oktatási 

feltételek változását.  

Az utóbbi néhány évben az egész magyar felsőoktatás alapjaiban átalakult. A folyamat 

mindenkit váratlanul ért, lépései nem voltak minden részletében átgondoltak, hosszútávú 

következményeit egyelőre nem tudjuk megjósolni, ugyanakkor a felsőoktatási intézmények 

alapítványi működtetésre való átállása a korábbiak mellett számos új kihívás elé állította a 

Felsőoktatási Dolgozók Szakszervezetét. Az új körülmények sok szempontból teljesen új 

stratégiákat és taktikai megfontolásokat követelnek, amelyek elsajátításának és 

begyakorlásának még az elején járunk. A változások folyamatának egyik legfontosabb 

következménye, hogy amíg az ezt megelőző időszakban az állami intézmények, 

minisztériumok, miniszterek, államtitkárok és helyettes államtitkárok voltak a legfontosabb 

tárgyalópartnereink, és a problémák megoldását elsősorban a központi intézkedésektől 

várhattuk, addig a jelenlegi helyzetben szinte minden problémát az egyetemi vezetőkhöz, a 

kuratóriumokhoz, a rektorokhoz és a kancellárokhoz delegálnak. Ez a körülmény önmagában 

még nem lenne hátrányos, tekintettel arra, hogy az egyes helyi vezetők jobban ismerhetik a 

helyi problémákat, mindazonáltal alapvető gond, hogy bizonyos problémák megoldása kívül 

esik az egyetemi vezetők illetékességi körén. Eddigi tapasztalataink szerint az állami vezetők a 

problémákat leginkább azzal hárítják el, hogy a felmerülő kérdésekről az egyetemi autonómia 

nevében azok vezetői dönthetnek, miközben vagy az egyértelmű törvényi szabályozás, vagy az 

anyagi feltételek hiányoznak az intézkedések meghozatalához. Mivel a két szint gyakran nem 

ér össze, így meglehetősen nehéz eredményes érdekképviseleti és érdekvédelmi munkát 

végezni, ami minden tekintetben újabb munkát és felelősséget ró az országos és a helyi 

szervezetekre egyaránt.  

Ebben a helyzetben az állami és a helyi képviseleti szint közötti munkamegosztást újra kell 

gondolni. Az országos elnöknek és az elnökségnek továbbra is fontos feladata az állami 

vezetőkkel való tárgyalás, amelynek célja, hogy azokon a területeken elérje a törvényi szintű 

szabályozásokat, illetve garanciákat, ahol az szükséges. 

Különösen fontos lenne egy ágazati kollektív szerződés és egy felsőoktatási bérminimum, 

esetleg bértábla bevezetése, de az ezekre irányuló törekvéseink eddig eredménytelenek voltak. 
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Ezzel együtt is számos olyan probléma van, amelyek központi megoldást vagy iránymutatást 

igényelnek. A szakszervezet országos szintjének legfontosabb feladata éppen ezért, hogy az 

egyes szervezetek közötti információáramlást fenntartsa, konkrét ügyekben tanácsokat adjon, 

illetve esetleges helyi konfliktusokban jogi védelmet biztosítson és közvetítsen. Fontos, hogy 

az országos elnökség támogatást nyújtson a helyi kollektív szerződések megkötésénél, illetve a 

jogi kérdések tisztázásánál. A helyi szervezeteknek el kell érnie, hogy a lehető legtöbb egyetemi 

döntéshozó fórumon legyen szavazati jogú képviselete. Törekedni kell arra, hogy a 

bértárgyalásokba és az egyetemi életet alakító szabályzatokba a szakszervezetnek legyen 

beleszólása. Fontos elérni, hogy az egyetemi vezetések mindenütt partnerként tekintsenek a 

szakszervezetre. 

 

1. Felsőoktatás és a kormány kapcsolata 

Törekednünk kell, hogy az oktatásügy társadalmi és nemzetgazdasági szerepének 

megfelelő súlyú képviseletet kapjon a kormányzati munkában! Felsőoktatás szakszerű, 

biztonságos kormányzati irányítása alapvető cél. Önálló oktatási minisztérium 

létrehozására törekvés, önálló felsőoktatási államtitkársággal.  

a. Kormányzattal kapcsolatfelvétel, együttműködés a minőségi oktatás kialakítására. 

b. Kerekasztalban való részvétel, minden olyan fórúmon való részvétel mely oktatással 

kapcsolatos. 

c. Törvénymódosításokban való tevékeny részvétel. 

 

2. A bérek és a munkavállalói jogok kérdése. A felsőoktatásban dolgozók társadalmi 

elismerésének növelése. 

A legfontosabb továbbra is a bérek kérdése. Ezen a területen történtek ugyan kedvező 

elmozdulások a modellváltó egyetemeken, de több egyetemen elmaradt a bérrendezés. 

Pozitív fejlemény, hogy több helyen is megjelent a 13. havi bér, ennek minden évben 

való kifizetésére azonban nincs garancia. Az új rendszerben nincs biztosíték a bérek 

értéktartóságára és az előre lépésre, ezért törekedni kell egyetemi bértáblákra mind az 

oktatói, mind az oktatást segítői területen. Ezekkel kapcsolatban közös stratégiát kell 

kidolgozni. 

Az egyetemek átalakulását szabályozó törvények garantálják, hogy a fenntartóváltást 

követő öt évben megmaradnak azok a juttatások, amelyek a közalkalmazotti 
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jogviszonnyal jártak együtt. A legtöbb helyen ezek pótlásáról még nem sikerült 

megegyezni.  

A legnagyobb problémát az jelenti, hogy a béremelések a jelenlegi helyzetben nagyon 

gyorsan elértéktelenedtek a folyamatosan növekvő infláció miatt. Ezt sajnos sehol sem 

követte a bérek arányos növekedése. Az egyetemek és az állam közötti szerződés ugyan 

a legtöbb helyen garantálja a finanszírozás inflációkövető jellegét, de nem látjuk, hogy 

ez mennyiben jelenthet alapot a bérek emeléséhez. 

A közalkalmazotti státusz elvesztésével munkavállalói jogokat vesztettünk, amelyeknek 

egy részét a kollektív szerződések megkötésével lehet valamelyest kompenzálni. Sok 

helyen nagyon komplex a munkavállalói háttér, ezért számos nehézségbe ütközik a 

kollektív szerződések megkötése. Több helyen átmeneti megállapodásokkal hidalják át 

az ebből fakadó nehézségeket, de ez nem odázhatja el a kollektív szerződések 

megkötését. 

Arra kell törekedni, hogy a megélhetés biztosítása ne pályázati pénzből valósuljon meg. 

Olyan körülményeket kell biztosítani, hogy a felsőoktatásban dolgozó oktatók és az 

oktatást, kutatást közvetlenül segítő nem oktatók egyaránt elfogadható polgári élethez 

szükséges illetményben részesüljenek. 

 

3. Foglalkoztatás-, munkahelyi jólét 

Napjaink új és rendkívüli családi, társadalmi, gazdasági, politikai, környezeti 

változásai újabb és újabb kihívásokkal szembesítik a munkaerőpiac résztvevőit, így a 

felelős foglalkoztatás jelenléte a szervezetek életében kiemelkedő jelentőséggel bír. 

Az FDSZ 2013 óta végez iránymutató tevékenységet a felelős magatartás azon belül a 

felelős foglalkoztatás, munkahelyi jóllét (well-being), családbarát munkahely 

területeken, valamint közzéteszi azokat a jó gyakorlatokat, melyek hozzájárulnak e 

terület fejlődéséhez. Számos egyetemen, példát mutatva, a helyi érdekképviselet karolta 

fel és valósítja meg az ötleteket a felelős foglalkoztatás alábbi területein: 

− munkavállalók toborzása, kiválasztása, előmenetele 

− foglalkoztatás módja 

− képzés és fejlesztés,  

− bérezés, munkavállalói juttatások, támogatások 

− munkahelyi egészségvédelem, munkavédelmi és foglalkoztatásegészségügyi 

gyakorlat,  
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− munkakörülmények, munkaidő 

− szervezeti szolgáltatások 

− családtámogatások 

− szervezeti események, közösségépítés 

− fegyelmi és panasztételi eljárások 

− esélyegyenlőség   

− munkavállalók részvételi és érdekérvényesítési lehetőségei 

− etc. 

Számos kapcsolatot építettünk ki kormányzati, szakmai, civil szervezetekkel, 

mentorvállalatokkal, konferenciákon, workshopokon, munkamegbeszéléseken, 

továbbképzéseken, pályázatokon vettünk részt, együttműködési megállapodásokat 

kötöttünk. 

A felelős foglalkoztatói jó gyakorlatok feltárása, az attitűd elmélyítése minden szervezet 

érdeke kell legyen, így az FDSZ a fenti tevékenységét a jövőben is folytatni kívánja. 

 

4. Gyakorló iskolák 

Tagjaink nagy számban vannak jelen a gyakorló iskolákban, akiknek az egyetemek 

átalakulása mellett elsősorban a közoktatásban tapasztalható általános válságjelenségek, 

illetve az erre adott kormányzati reakciók határozták meg hétköznapjaikat.  

A bérek kérdésén túl, kiemelkedően fontos a munkaterhelés és a munkavállalói jogok 

tiszteletben tartásának kérdése, amelyek területén jelentős anomáliák tapasztalhatók, 

még akkor is, ha egyébként az egyetemi gyakorlóiskolai státusz bizonyos mértékű 

védettséget biztosít az itteni pedagógusok számára. Most még nem látjuk pontosan, 

hogy a státusztörvény milyen közvetlen hatással fog járni a munkaterhelésre, de fel kell 

készülni esetleges nehézségekre is. 

Fontos feladat a pedagógusképzés, a köznevelés intézményrendszerének aktualizálása, 

a kor színvonalára való emelése. 

 

5. Szakszervezetekkel való együttműködés 

Törekedni kell az oktatás, és különösen a felsőoktatás területén működő más 

szakszervezetekkel való együttműködésre az egységes fellépés érdekében. 

Kapcsolatok kialakítása, újragondolása, igazodva a változó társadalmi körülményekhez. 
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6. FDSZ tagsága 

Régóta tudjuk, hogy a szakszervezetek tagsága mindenütt elöregszik. Egyáltalán nem 

könnyű megszólítani a fiatal generációt, mert nagy a fluktuáció és a sajátos korosztályos 

problémáik vannak. Nem mondhatunk le az idősebb generációk megtartásáról, akiknek 

nyugdíjkorhatára folyamatosan kitolódik, mert az új törvényi körülmények között egyre 

tovább dolgoznak. A szakszervezetnek generációkat átfogó szervezetnek kell lenni, 

amely az egyes korosztályok érdekeit egyszerre képes képviselni. Törekedni kell a 

szakszervezet láthatóságának növelésére. Fontosnak tartjuk az FDSZ megismertetését 

minden felsőoktatási dolgozóval, a taglétszám növelése érdekében. 

 

7. A biztos működés biztosítása 

Biztos gazdasági helyzet fenntartása, adottságokból adódó lehetőségek kiaknázása. 

A gazdálkodás feszes, ésszerű alkalmazása. 

 

8. Adatszolgáltatás 

Naprakész adatokkal való rendelkezés, mely lehetővé teszi a tárgyalásokon a hiteles 

képviseletet. Ennek megfelelően az intézményi szervezetektől adatok bekérése. 

Széleskörű, átfogó, konkrét adatokon alapuló és viszonyokat figyelembe vevő adatbázis 

létrehozása, frissítése. 

 

FDSZ Elnökség 

Budapest, 2023. december 07. 

 


